
 
              กรณีทุจริตสนามบินสุวรรณภูมิในมมุมองประชาชน 

 
วตัถุประสงคของการสํารวจ    

เพื่อทราบขอมูลความคิดเห็นของประชาชนในเขตกรุงเทพมหานครที่ตดิตามขาวกรณทีุจริตการจัดซือ้เครื่องตรวจจบัวัตถุ
ระเบิดที่สนามบินสุวรรณภูมใินประเด็นตอไปนี ้

• การมนีักการเมืองของพรรคไทยรักไทยเขาไปเกี่ยวของรบัผลประโยชน 
• ความเห็นตอการยกเลิกสญัญาจัดซื้อเครื่องตรวจวตัถรุะเบิดที่ทําไวกับบริษัท จีอี อินวิช่ัน 
• การตั้งคณะกรรมการอิสระทีไ่มอยูภายใตการกํากับดแูลของรัฐบาลขึ้นมาสอบสวนแทนคณะกรรมการชุดปจจุบัน 
• ความเชื่อมั่นตอรัฐบาลในการที่จะสอบสวนเรื่องดังกลาวใหชัดเจนโปรงใส  
• ผลกระทบตอประเทศชาติทีน่าเปนหวงทีสุ่ดจากกรณีดงักลาว 
• อุปสรรคสําคญัที่สุดในการแกปญหาคอรรัปชันของประเทศไทย 
  

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
                การสุมตวัอยาง 
  การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชากร ที่อาศัยอยูในเขตกรุงเทพมหานคร  ไดตวัอยางทั้งสิ้นจํานวน  1,560 คน 
โดยเลือกสัมภาษณเฉพาะผูท่ีติดตามขาวกรณีทุจริตสนามบินสุวรรณภูม ิจํานวน 1,312  คน  เปนชายรอยละ 46.0   
หญิงรอยละ 54.0 

กลุมตวัอยางรอยละ 34.3  มีอายุระหวาง  18 - 25 ป      รอยละ 29.8  มีอายุระหวาง 26 – 35 ป     รอยละ 20.5  มีอายุ
ระหวาง 36 – 45 ป     และรอยละ 15.4  มีอายุ 46 ปข้ึนไป    
   กลุมตวัอยางรอยละ 14.9  มอีาชีพคาขาย/ธรุกจิสวนตวั   รอยละ 12.7  รบัจางท่ัวไป    รอยละ 34.0 พนักงาน/ลูกจาง
บริษัทเอกชน     รอยละ 9.9  ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ     รอยละ 18.8  นักเรยีน/นิสิต/นักศกึษา   รอยละ 5.6 พอบาน/
แมบาน/เกษยีณอายุ     วางงาน รอยละ 2.5    และรอยละ 1.5  อาชีพอ่ืน ๆ 
   ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 4 % ที่ระดบัความเชื่อม่ัน 95% 

วิธีเก็บรวบรวมขอมูล 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
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ในเรื่อง  “กรณีทุจริตสนามบินสวุรรณภูมใินมุมมองประชาชน” 
              ระยะเวลาในการเกบ็ขอมลู   :    14-15 พฤษภาคม 2548 
              วันท่ีเผยแพรผลการสํารวจ   :    17  พฤษภาคม  2548   
              โดย  ศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776      

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 
ผลการสํารวจ 
 

 1. ประชาชนรอยละ 84.1 ใหความสนใจตดิตามขาวกรณทุีจรติสนามบนิสุวรรณภูม ิขณะทีร่อยละ 15.9 ไมสนใจ
ติดตาม 
 2. ประชาชนรอยละ 56.5 เชื่อวามีนกัการเมืองพรรคไทยรกัไทยเขาไปเกี่ยวของรบัผลประโยชนจากการจัดซือ้
เครือ่งตรวจจบัวตัถุระเบิดของสนามบนิสวุรรณภูมิ   ขณะทีร่อยละ 5.8 เชื่อวาไมมีนักการเมืองของพรรคไทยรกัไทยเขาไป
เกี่ยวของ   และรอยละ 37.7 ไมแนใจ 
 3. ประชาชนรอยละ 51.4 เห็นวารัฐบาลไมควรยกเลกิสัญญาการจัดซ้ือเครือ่งตรวจวัตถุระเบดิที่ทําไวกับบริษัท จอี ี
อินวชิั่น  ขณะที่รอยละ 48.6 เห็นวาควรยกเลิก 
 4. ประชาชนรอยละ 85.0 เห็นวารัฐบาลควรแตงตั้งคณะกรรมการอิสระที่ไมอยูภายใตการกาํกับดแูลของรัฐบาล
ขึ้นมาสอบสวนเรือ่งดังกลาวแทนคณะกรรมการชุดปจจบุันที่แตงตั้งโดยนายวิษณุ เครอืงาม รองนายกรัฐมนตรี มีเพยีง 
รอยละ 15.0 ที่เห็นวาไมจําเปนตองแตงตั้งคณะกรรมการอสิระขึ้นมาทําหนาท่ีดังกลาว 
 5. ทั้งนี้ ประชาชนรอยละ 55.0 ยังเชื่อวารัฐบาลจะสามารถดําเนินการสอบสวนเรือ่งดงักลาวใหมีความชัดเจน
โปรงใสได  ขณะที่อกีรอยละ 45.0 ไมเชื่อเชนนั้น 
 6. ผลกระทบตอประเทศชาติท่ีนาเปนหวงที่สุดจากกรณดีังกลาว อันดบัแรกไดแก ภาพลกัษณของประเทศไทย
เสียหาย รอยละ 34.5   รองลงมาคือการไมสามารถหาคนผิดทีแ่ทจริงมาลงโทษได รอยละ 29.4    กลัวรัฐตองเสียคาโงให
บริษัทเอกชนเหมือนกรณีอ่ืนๆที่เคยเกดิขึน้ในอดตี รอยละ 21.6    การเปดใชสนามบนิสุวรรณภูมติองลาชาออกไป รอยละ 
13.1   และอื่นๆ รอยละ 1.4 
 7. เมื่อถามความคิดเห็นเกี่ยวกับอุปสรรคในการแกปญหาทุจริตคอรรัปชันของไทย รอยละ39.6 เห็นวากระบวนการ
ยุตธิรรมมีชองโหวทําใหสาวไปไมถึงตวัคนผิด    รอยละ 19.9 เห็นวารฐับาลไมจริงใจในการแกปญหา    
รอยละ 13.7 เห็นวากฎหมายและระเบียบปฏิบัติลาหลังตามไมทันกลโกงใหมๆ   รอยละ 9.7 เห็นวาประชาชนไมให
ความสําคัญกบัปญหาดังกลาวโดยเห็นวาเปนเรื่องปกติของสังคมไทย   รอยละ 7.9 เห็นวาขาราชการและเจาหนาทีผู่เกีย่วของ
ไมใหความรวมมือในการแกปญหา   รอยละ 7.9 เห็นวานักการเมืองเห็นแกผลประโยชนสวนตวัและพวกพองมากกวา
ผลประโยชนของประเทศชาติ  และอื่น ๆ รอยละ 1.3 
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมลู 
 

ตารางที่ 1:    การใหความสนใจติดตามขาวกรณีทุจรติสนามบินสวุรรณภูมิของประชาชน 
 จํานวน รอยละ 

ติดตาม 1312 84.1 
ไมไดติดตาม 248 15.9 

 
ตารางที่2 :  ขอมลูประชากรศาสตรของผูท่ีติดตามขาวกรณีทุจรติสนามบินสวุรรณภูมิ 

 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 604 46.0 
            หญิง 708 54.0 
อายุ :   
            18 – 25 ป  450 34.3 
            26 – 35 ป 391 29.8 
            36 – 45 ป 269 20.5 
            46ปข้ึนไป 202 15.4 
 อาชีพ :   
            คาขาย/ธรุกิจสวนตวั 196 14.9 
            รับจางทั่วไป 167 12.7 
            พนักงาน/ลกูจางบรษัิทเอกชน 446 34.0 
            ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 130 9.9 
            นักเรียน/นิสิต/นักศกึษา 247 18.8 
            พอบาน /แมบาน/เกษียณอาย ุ 73 5.6 
            วางงาน 33 2.5 
            อ่ืน ๆ 20 1.5 
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ตารางที่ 3:  ทานคิดวามีนกัการเมืองพรรคไทยรกัไทยเขาไปเกี่ยวของรับผลประโยชนจากการจัดซ้ือเครือ่งตรวจจบั
วตัถุระเบิดของสนามบินสุวรรณภูมิหรอืไม 

 จํานวน รอยละ 
มี 741 56.5 
ไมมี  76  5.8 
ไมแนใจ 495 37.7 

 
ตารางที่ 4 :   คิดวารัฐบาลควรยกเลกิสญัญาการจัดซือ้เครือ่งตรวจวัตถุระเบดิที่ทําไวกับบริษัท จอี ีอินวชิั่น หรอืไม 

  จํานวน รอยละ 
ควรยกเลิกสญัญา 637 48.6 
 ไมควรยกเลกิสัญญา  675  51.4 

 
ตารางที่ 5:  ควรมีการตั้งคณะกรรมการอสิระท่ีไมอยูภายใตการกํากับดแูลของรัฐบาลขึน้มาสอบสวนเรื่องดังกลาว 

     แทนคณะกรรมการชดุปจจุบันทีแ่ตงต้ังโดยนายวิษณุ เครอืงาม รองนายกรัฐมนตรี หรือไม 
  จํานวน รอยละ 

ควร 1115 85.0 
ไมควร  197  15.0 

 
ตารางที่ 6:  ทานคิดวารฐับาลจะสามารถดาํเนินการสอบสวนเรือ่งดังกลาวใหมีความชัดเจนโปรงใสไดหรือไม 

  จํานวน รอยละ 
ได 721 55.0 
ไมได  591  45.0 

 
ตารางที่ 7:  ผลกระทบตอประเทศชาติท่ีนาเปนหวงท่ีสุดจากกรณีดังกลาวคือเรือ่งใด 

  จํานวน รอยละ 
ภาพลกัษณของประเทศไทยเสียหาย 452 34.5 
การไมสามารถหาคนผิดทีแ่ทจริงมาลงโทษได 386 29.4 
กลวัรฐัตองเสยีคาโงใหบริษทัเอกชนเหมือนกรณีอ่ืนทีเ่คย
เกิดขึ้นในอดีต 284 21.6 
การเปดใชสนามบินสุวรรณภูมิตองลาชาออกไป  172 13.1 
อ่ืน ๆ 18 1.4 
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ตารางที่ 8:  ทานคิดวาอะไรคืออุปสรรคท่ีสําคัญที่สดุในการแกปญหาทุจรติคอรรัปชันของไทย 
  จํานวน รอยละ 

กระบวนการยตุิธรรมมชีองโหวทําใหสาวไปไมถึงตัวคนผิด 519 39.6 
รัฐบาลไมจริงใจในการแกปญหา 261 19.9 
กฎหมายและระเบียบปฏิบัตลิาหลังตามไมทันกลโกงใหม ๆ  180  13.7 
ประชาชนไมใหความสําคัญกับปญหาดังกลาวโดยเห็นวาเปน
เรื่องปกติของสังคมไทย 127 9.7 
ขาราชการและเจาหนาทีผู่เกีย่วของไมใหความรวมมือในการ
แกปญหา 103 7.9 
นักการเมืองเหน็แกผลประโยชนสวนตัว และพวกพอง
มากกวาผลประโยชนของประเทศชาต ิ 103 7.9 
อ่ืน ๆ 19 1.3 

  
   


